

# 青岛市教育局14项权力下放学校

## 首推教师面试前置招录

近日,作为岛城市属学校首次推行面试前置招录的首批教师,青岛幼儿师范学校王耀北来到学校并参与到学校乐团的指导中。这是青岛市教育局下放给学校的14个管理权力的受益者之一。

以构建依法治教为核心的现代教育治理体系为目标,青岛市日前多措并举构建政府宏观管理、学校依法自主办学、社会广泛参与的教育治理新格局。在全面梳理学校管理自主权清单之后,市教育局决定将副校长和中层干部聘任、内部机构设置,紧缺人才、特色人才和重点实验室优秀毕业生选聘,一定额度的设施、基建项目招标和管

理,招生和校企合作等在学校依法自主办学方面具有关键作用的14个方面的管理权限下放给学校。为确保学校用人和经费管理自主权落实到位,今年在市管学校全面推行教师面试前置招录制度,确保将适合教育教学的人才选入教师队伍,并按照减少专项支出、增强学校经费统筹安排能力的原则,大幅度提高中小學生均公用经费标准,确保中小学经费预算管理权落实到位。

与此同时,青岛市积极转变政府职能,改进教育管理方式。一是制定权力清单,规范权力运行。按照“法无授权不可为”、“法定职责

必须为”的原则,全面梳理行政审批、处罚以及检查、评估、奖励等管理事项,制订权力清单,确定了70项行政权力事项,逐一规范办事依据、条件和程序等,确保规范运行;二是启动教育行政执法体制改革,创新管理方式,出台三方面八项措施,全面推进教育行政执法体制机制创新。印发了《市教育局规范行政处罚裁量权暂行办法》和《市教育局行政处罚裁量基准》等配套文件,成立了行政审批与执法处,探索教育集中审批、综合执法模式,在法治方式解决教师有偿补习、非法办学、违规办学等热点难点问题方面进行了积极尝试。目前市

教育局持有“行政执法证”的在职人员达到全局在职公务员总数的四分之三。2014年以来,围绕学校安全、外来务工人员子女就学、教师有偿补课等共出台了10个教育规范性文件,为依法治教提供制度性保障。

另悉,青岛市积极吸引社会参与教育评价和监督。坚持开门办学宗旨,将评价权和监督权更多地交给社会。建立群众满意度调查制度,完善教职工、学生、家长参与的学校评价机制;培育高资质、高信誉的教育服务机构,探索依托第三方开展学校评估、教育质量评价等。目前,教育系统群众满意度网

络测评平台已正式启用,依托中国海洋大学组建的“青岛市教育评估与质量监测中心”已正式成立;依托市社情民意调查中心开展的中小学课业负担等情况的调查已进行两轮。通过建立多元参与的教育质量综合评价机制,确保了教育评价的公平、科学;同时,邀请社会各界参与教育评价与管理,建立了听民意、解民忧的沟通新平台,教育工作得到更多理解与认同,青岛市民对教育的满意率显著提升,市教育局在全市84个政府部门年度绩效考核中连续8年位居优秀等次。(青岛日报)

### B+R 自行车专用停车区

近日,在经十路与纬十二路交叉口,紧邻公交车站北侧新建了一处“B+R自行车专用停车区”,以便市民换乘公交车辆,解决“最后一公里”的出行难题。据了解,“B+R”交通模式是指交通出行者先以自行车交通方式到达公交枢纽,再通过换乘地铁、BRT或其他公共交通工具到达市中心的一种交通出行方式。

(济南日报)



### 德州开展专项行动三年计划 建筑业工伤保险全覆盖

为全面推进山东省德州市建筑业参加工伤保险工作,根据日前出台的《德州市开展建筑业“同舟计划”——建筑业工伤保险专项扩面行动方案》,从2015年起,在全市范围内开展建筑业参加工伤保险“同舟计划”专项扩面行动,用三年时间,结合全民参保登记计划的实施,实现建筑业从业人员全部参加工伤保险,同时建立按项目参保和优先办理工伤保险的工作机制。

据悉,按照专项行动三年计划,今年新开工房屋建筑和市政基础设施工程建设项目全部参加工伤保险,在建项目60%以上参加工伤保险。初步建立按项目参保和优先办理工伤保险的工作机制,同时推动交通、铁路、水利等建筑施工企业参加工伤保险工作。

2016年深入开展“专项行动”计划。建设项目基本参加工伤保险,大部分交通、铁路、水利等建筑施工企业参加工伤保险。进一步完善按项目参保和优先办理工伤保险的工作机制。

2017年全面完成“专项行动”任务。建立按项目参保和优先办理工伤保险的长效机制,全部建筑企业及其从业人员参加工伤保险,全面加强按项目参保的能力和服务能力。

人社部门要充分运用工伤保险浮动费率机制,根据各建筑施工企业工伤事故发生率、工伤保险基金使用等情况适时适当调整费率,促进企业加强安全生产,预防和减少工伤事故。(德州晚报)

### 威海开展“寻找笑脸”活动 优秀餐饮将贴公示牌

近日,从威海市食药监局了解到,“寻找笑脸就餐”活动正在积极筹划中,一批卫生符合条件、管理优秀的餐饮单位将率先在室外张贴笑脸牌,消费者可以凭借笑脸牌选择饭店就餐。

了解到,此次“寻找笑脸就餐”活动将涉及全市的餐饮单位,优秀餐饮单位的笑脸公示牌将被贴到户外,提高顾客的辨识度。餐饮单位想要获得笑脸牌,首先要经过严格考核,包括单据留存、索证索票等5项关键项和加工经营符合餐饮服务操作规范等12项常规项的打分,关键项中有一项达不到标准的,即不能获得笑脸公示牌,常规项原则上也须全部达到标准。

除此之外,威海市食药监局还将组织“寻找笑脸就餐”行动体验活动,组织消费者、社会监督员代表、媒体记者等走进“笑脸”餐厅,实地感受笑脸就餐活动实际效果,激发全社会关注餐饮安全,引导全市餐饮服务食品安全保障水平不断提高。(威海日报)

## 青岛消防开展暑假专项整治 千余网吧筑起“防火墙”

近日从青岛市公安消防支队了解到,为进一步加强网吧消防安全管理,推进重大火灾隐患集中专项整治活动的开展,暑假结束前青岛市公安消防部门对全市网吧火灾隐患集中大排查整治行动,加大对岛城的1000多家网吧的监管检查,从源头消除各类潜在隐患,为广大学生平安度过暑假筑牢“防火墙”。

据消防部门介绍,2002年和2013年,我国发生过两起网吧火灾,造成多人死亡:2002年6月16日凌晨2时40分左右,北京市海淀区“蓝极速”网吧由于人为纵火发生火

灾,过火面积达100余平方米,该网吧只有一个出口,着火时网吧唯一的出口被锁闭,窗户也都被铁护栏封住,致使网吧里面的人没有通道逃生,此次火灾造成24人死亡,13人受伤。2013年4月14日晨6时左右,湖北省襄阳市樊城区前进东路一网吧由于电气线路老化引发火灾,大火迅速蔓延至网吧上层的一景城市花园酒店,据悉,当晚酒店有67名客人住宿,网吧有25人在线,火灾发生后,部分客人逃出了酒店,另有部分被消防官兵救出。此次火灾共造成伤亡61人,其中14人遇难。

目前,青岛中小学和高校的暑假已开始,网吧等场所学生流量剧增,因其用电量、可燃物多、人员混杂,难以管理等诸多方面的原因,极易导致重大火灾事故的发生。因此,青岛消防部门展开了专项整治行动。

据了解,此次行动将重点检查网吧是否依法取得相关职能部门的行政许可;消防器材设施是否配置到位并完好好用;疏散通道、安全出口是否畅通;是否制定应急疏散预案并演练;是否使用可燃易燃装修材料;单位是否开展消防安全“四个能力”建设等情

况。通过前期检查发现,大多数网吧对当前的消防安全工作十分重视,落实消防安全责任制,器材设施配备到位,但也有有的场所存在营业期间灭火器失效、安全出口上锁、员工法律意识淡薄等隐患。针对存在的问题,检查组当场填发责令改正通知书,提出整改措施,并依法责令整改,并要求隐患单位尽快消除隐患,确保万无一失。如果火患严重威胁安全或者一直拒不整改,消防部门将依法予以查封。如果市民发现网吧存在火灾隐患,也可以拨打96119向消防部门举报。(青岛晚报)

## 潍坊规范殡葬服务收费管理 殡葬延伸服务设最高限价

近日,从山东省潍坊市物价局了解到,潍坊市下发了《关于规范殡葬服务收费管理的通知》(以下简称《通知》),明确了殡葬基本服务项目及收费标准,并对延伸服务收费项目实行最高限价。

2013年起,市民政局、财政局《关于印发〈潍坊市免除基本殡葬服务费用实施办法〉的通知》规定,免费项目包括普通殡葬专用车遗体接运;馆内遗体搬运;车辆、遗体消毒;一天内遗体普通冷藏;环保型火化炉遗体火化;100元之内

普通骨灰盒一个;一年内金属全封闭骨灰寄存。

《通知》明确,遗体接运费、馆内遗体搬运费、消毒费、遗体存放费、遗体火化费和骨灰寄存费属殡葬基本服务项目,实行政府定价管理,收费收入全额上缴财政。这些基本服务项目收费标准,适用于不符合免费条件的服务对象。符合条件的服务对象,上述基本服务项目收费除超出一般情况,如因尸体腐败、异味、传染病等原因,冷存前需经过消毒等必要技术性处理,

并加密封装保存,每日加收90元等情况下,其他免费。

据介绍,高档灵车遗体接运、馆外遗体搬运,遗体暂存、瞻仰,遗体更衣、整容,遗体防腐,吊唁设施及设备租赁服务、解剖室租用费、花圈(挽联)租用费、纸草、遗物焚烧清理费等项目属延伸服务项目,实行政府指导价管理,收费标准为最高限价,可向下浮动,幅度不限。

在明确的收费标准基础上,对于特殊要求及条件,需双方签订协议,协商收费。而

对于遗体解冻、单体恒温冷藏棺馆外租用等非经常服务项目,高档冷藏柜遗体存放、遗体沐浴、祭奠室租用、观化室租用、守灵室租用、高档骨灰架骨灰寄存等选择性较强的服务项目或应属要求而增加的其他特殊服务项目,也由双方协议收费。

严格控制殡葬用品销售差价,殡葬服务机构销售的骨灰盒、寿衣、花圈等殡葬用品价格实行差率控制,最高加价幅度不得超过实际购货结算价格的30%。(潍坊日报)